编辑/董文龙 郝成圆 校对/张璐

反腐败是最彻底的自我革命

(上接第7版)我们要着眼于实现党的使命任务,坚定不移把反腐败斗争向纵深推进。

加大对腐败的查处惩治力 度。反腐败斗争第一和直接的任 务,是查处和惩治腐败现象、腐败 分子。党的十八大以来,这一工作 一直在向纵深推进。显性的、容易 辨识和发现的腐败现象已得到有 效查处,但隐形的、隐藏很深的腐 败还需要继续挖掘、整治。权力集 中、资金密集、资源富集领域的腐 败,也有待进一步发现、揭露并坚 决整治。旧的腐败查处了,新的腐 败、新型腐败又可能发生。此外, 如何做到"三个区分开来",准确运 用"四种形态",更好更准确地掌握 政策、适用法律,也考验着我们的 智慧和能力。诸如此类种种状况, 都使反腐败斗争的复杂性和难度 加大,需要我们不断总结经验,不 断提高查处和惩治腐败的水平,更 加有效地清除存量,更加有力地遏 制增量。

继续规范、制约和监督权力。 历史和现实一再表明,腐败和权力 往往相伴而生,几乎所有的腐败, 都是与权力联系在一起的。防止 腐败,最基础、最重要的一项工作, 就是加大对权力的规范、制约和监 督。改革开放以来,党和国家一直 在解决权力过大过于集中的问题, 既在制度上规范权力的使用,也不 断加强对权力的制约和监督,取得 了明显成效。坚定不移把反腐败 斗争向纵深推进,仍然要抓住这个 关键点,健全党统一领导、全面覆 盖、权威高效的监督体系,完善权 力监督制约机制。坚持授权和控 权相结合,把权力关进制度的笼 子。切实防止人权财权重新向少 数人集中,切实防止权力使用超越 规范和程序,切实让权力在阳光下 运行。

继续完善党的自我革命制度 规范体系。党的十八大以来,党的 自我革命制度规范体系已经建立 并不断完善。坚定不移把反腐败 斗争向纵深推进,就要按党的二十 大精神和习近平总书记的重要要 求,坚持制度治党、依规治党,以党章为根本,以民主集中制为核心,完善党内法规制度体系,增强党内法规的权威性和执行力,形成坚持真理、修正错误,发现问题、纠正偏差的机制。增强对"一把手"和领导班子监督实效。发挥政治则作用。树立选人用人正确导向,选拔忠诚干净担当的高素质专业化干部。增强党组织政治功能和组织功能,保持党员队伍先进性和纯洁性。通过完善党的自我革命制度规范体系,使任何腐败都无空子可钻、无暗处可藏。

加强法治中国建设、党的纪律 建设。党的十八大以来,法治中国 建设取得显著成绩。党章党规党 纪的建设也不断加强。《中国共产 党纪律处分条例》的多次修订,展 示了党的纪律建设不断推进的过 程。2024年的党纪学习教育,使全 党同志遵规守纪意识明显增强。 坚定不移把反腐败斗争向纵深推 进,就要引导党员干部深刻领悟 "两个确立"的决定性意义,增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做 到"两个维护",严明政治纪律和政 治规矩,决不允许搞"七个有之", 确保言行一致、令行禁止。就要加 强党的纪律建设,引导党员干部把 他律转化为自律,内化为日用而不 觉的言行准则。同时要进一步织 密织严法治体系,特别是提高良法 善治水平,更加牢固地树立法治权 威,确保党员干部在法治轨道上推 动各项工作。

加强新时代廉洁文化建设。治国理政的所有行为,都以一定的文化为基础和指导。廉洁政治、廉洁社会,都需要有廉洁文化作支撑。中国共产党在新民主主义革命时期就开始倡导廉洁政治、建设廉洁文化。改革开放后,廉洁文化建设取得了更大成绩。党的十八大以来,习近平总书记围绕新时代廉洁文化建设发表了一系列重要论述,进一步深化了我们党对新时代廉洁文化建设的规律性认识。加强新时代廉洁文化建设,是一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基

础性工程,必须抓紧抓实抓好。坚定不移把反腐败斗争向纵深推进,就要把新时代廉洁文化建设作为党的自我革命和反腐败斗争的一项基础性、战略性、长远性的工程来抓,大力建设和弘扬新时代廉洁文化,使新时代廉洁文化成为打虎拍蝇的文化基础和舆论氛围,成为廉洁从政的文化阳光和社会土壤,成为世代传承的文明要素和健康基因。

把推进反腐败斗争和推动 党员干部干事创业结合起来。 习近平总书记强调:"全面从严 治党的目的不是要把人管死,让 人瞻前顾后、畏首畏尾,搞成暮 气沉沉、无所作为的一潭死水,而 是要通过明方向、立规矩、正风 气、强免疫,营造积极健康、干事 创业的政治生态和良好环境。"反 腐败斗争同样如此。我们要处理 好反腐败斗争与鼓励担当作为的 关系。一方面,要推进国家治理 体系和治理能力现代化,全面从 严治党、全面依法治国,加强对领 导干部的管理监督,做到有腐必 惩、有贪必肃;另一方面,要完善 担当作为的激励机制,鼓励各级 干部大胆干事,勇于担当,形成能 者上、优者奖、庸者下、劣者汰的 良好局面。要营造风清气正的政 治生态,推动干部在遵规守纪、清 正廉洁的前提下大胆干事,使全 面从严治党更加有力地推动中国 式现代化建设。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。推动高质量发展,必须毫不动摇坚持党的领导、加强党的建设。习近平总书记近日在贵州考察时指出:"要坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,在铲除腐败滋生的土壤和条件上常抓不懈。"这为我们持之以恒推进全面从严治党,继续打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提供了思想指导和方法指引。

(作者为中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员)来源:《人民日报》(2025年03月26日第09版)

注重群众参与,接受 群众监督,是确保深入 贯彻中央八项规定精神 学习教育取得实效的重 要途径。无论是查摆问 题还是集中整治,都自 能"关起门来自自意不 能"。要听取群众急难愁 盼,用群众可感可及的 实际成独同于民,推 动作风建设持续向好。

人民群众反对什么、痛恨什么,就要坚决防范和纠正什么。推进党的作风建设,群众不是旁观者,而是参与者和阅卷人。群身边不正之风感以对身边不正之风度设成对身边不正之处。在学为人,对作风建设成对身中,让群众广泛参所,对能真正了解群众广泛参所,帮准发现问题苗头和隐患。

知屋漏者在字下, 知政失者在草野。群众 "身边小事"就是作风建 设的"大事",群众呼声 意见就是最真实的"晴 雨表"。党员干部要以 "人山问樵、遇水问渔" 的谦逊心态,深入基层、 深入群众,从群众"牢骚

话"中掌握真问题,在群众"家常话" 里寻找真方法,让问题查摆更精准、 集中整治更有效,让政策制定更接地 气、整改措施更贴民心。

群众参与是作风建设的源头活水,群众监督则是作风建设的锐利武器。近年来,各地畅通监督渠道,群众的"火眼金睛"敏锐发现了一批问题。面对作风建设中的顽瘴痼疾,要更加畅通监督渠道,让群众监督无处不在,贯穿于作风建设全过程,使党的作风建设制度优势更好转化为治理效能。

要以"群众满不满意、高不高兴、 答不答应"为标准,让群众成为参与 的主体、监督的眼睛、整改的镜子、评 价的尺子。要以作风建设新成效不断 赢得人民群众信任和拥护,让八项规 定这张"金色名片"焕发更加璀 璨的光芒。 来源:新华社

